 Logika z algebrą dla I roku Technik Komputerowych

Zadania na ćwiczenia w dniu 15 I 2004 r.

Zadanie 1. Na płaszczyźnie wprowadzamy relację H przyjmując,

 że (a,b) H (c,d) gdy a(c i b(d.

Proszę uzasadnić, że H jest częściowym porządkiem i nie jest liniowym porządkiem.

Dla zbioru A={(1, 1), (-1,-1), (2,-1), (3, 3), (4,-1)} proszę wyznaczyć zbiór ograniczeń dolnych zbioru A i zbiór ograniczeń górnych zbioru A. Proszę znaleźć (jeżeli istnieją) elementy maksymalne, minimalne, element największy, element najmniejszy, sup A, inf A. 

Zadanie 2. Dla relacji H  z  zadania 1 i zbiorów: 

A = {(x, y) ( R2: x2 + y2 <1},

B = {(x, y) ( R2: max(|x|,|y|) ( 1},

C = {(x, y) ( R2:  max(|x|,|y|) <1},

D = {(x, y) ( R2 : |x|+|y|<1},

E = {(x, y) ( R2: -1 ( x ( 1, y  = x},

F = {(x, y) ( R2: -1 ( x ( 1, y  = -x}

proszę wskazać (o ile istnieją) elementy maksymalne i minimalne, kresy zbiorów, element największy i najmniejszy.

Zadanie 3. Na płaszczyźnie określamy relacje W, S, T przyjmując:

(x, y) W (u, v) gdy x2 + y2 < u2 + v2
(x, y) T (u, v)  gdy (x, y) W (u, v) lub (x, y) = (u, v)
(x, y) S (u, v)  gdy x2 + y2 ( u2 + v2
Które z relacji W, S, T są częściowymi porządkami?

Zadanie 4. Relacja inkluzji częściowo porządkuje zbiór P({a,b,c}).

Niech A oznacza zbiór wszystkich niepustych podzbiorów zbioru {a,b,c}.

Niech B= {(,{a,b},{a,c},{b,c}}. Oczywiście, A(P({a,b,c}) i B(P({a,b,c}).

Dla zbiorów A i B proszę wskazać (o ile istnieją) elementy maksymalne i minimalne, kresy zbiorów, element największy i najmniejszy.

Zadanie 5. Czy zbiór [0,1] z liniowym porządkiem (  spełnia aksjomaty algebry Boole’a?

Zadanie 6. Czy istnieje algebra Boole’a składająca się z dokładnie trzech elementów ?

Zadanie 7. Niech X={1, 2, 3, 5, 6, 10, 15, 30}. W zbiorze X wprowadzamy strukturę algebry Boole’a. przyjmując:

1) zerem algebry jest liczba 1,


2) jedynką algebry jest liczba 30,
3) x(y to najmniejsza wspólna wielokrotność liczb x i y,

4) x(y to największy wspólny dzielnik liczb x i y,

5) x’to 30/x (30 podzielone przez x).

Proszę zapisać tabelki zdefiniowanych działań. Proszę uzasadnić, że zbiór X z powyższymi działaniami jest algebrą Boole’a.

Zadanie 8. Proszę uzasadnić, że w algebrze Boole’a dla dowolnych elementów A, B, C spełniona jest równość (A(B)((B(C)((C(A) = (A(B)((B(C)((C(A).

Zadanie 9. W algebrze Boole’a definiujemy działanie odejmowania przyjmując x-y = x(y’. Czy działania (, (, ’ można zdefiniować za pomocą odejmowania, zera i jedynki algebry ?

Zadanie 10. Proszę uzasadnić, że w dowolnej algebrze Boole’a żaden element x nie może spełniać równania x=x’.

Zadanie 11. Na zbiorze S zawartym w zbiorze liczb rzeczywistych definiujemy relację W przyjmując, że dla x, y(S   (x, y)(W wtedy i tylko wtedy, gdy y = x3. Czy relacja W może być zwrotna, gdy S jest zbiorem czteroelementowym?

Definicje:


Element a zbioru częściowo uporządkowanego nazywamy minimalnym, jeżeli dla każdego różnego od a elementu b nie jest spełnione b ( a.

Element a zbioru częściowo uporządkowanego nazywamy najmniejszym, jeżeli dla każdego elementu b z tego zbioru  spełnione jest  a ( b.

Element a zbioru częściowo uporządkowanego nazywamy maksymalnym, jeżeli dla każdego różnego od a elementu b nie jest spełnione a ( b.

Element a zbioru częściowo uporządkowanego nazywamy największym, jeżeli dla każdego elementu b z tego zbioru  spełnione jest  b( a.


Tekst dostępny jest pod adresem: http://www.cyf-kr.edu.pl/~rttyszka/stycz15.doc
